

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора Романенко Инессы Геннадьевны о научной и практической значимости диссертации Хамзиной Гульнары Ринатовны на тему: «Оптимизация диагностики и комплексного лечения пузырчатки слизистой оболочки рта», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология

Актуальность выбранной темы диссертационного исследования

диктуется недостаточной изученностью этиологии, патогенеза, проявлений в полости рта пузырчатки, а также изменений стоматологических критериев качества жизни. Поэтому вопросы изыскания новых алгоритмов и схем лечения, учитывающих этиологические и патогенетические факторы, в развитии заболеваний и позволяющих повысить качество лечения и качество жизни пациентов с пузырчаткой, являются актуальными. Именно этому и посвящена данная работа, направленная на разработку усовершенствованного диагностического и лечебно-гигиенического алгоритма лечения пузырчатки слизистой оболочки рта.

Степень обоснованности научных положений, выводов, рекомендаций.

Сформулированные в работе научные положения, выводы и клинические рекомендации обоснованы достаточным количеством клинического и лабораторного материала. Применяемые в ходе исследования клинические и лабораторные методы исследования, а также статистическая обработка данных современны и соответствуют поставленным целям и задачам.

Клинические, лабораторные, цитологические исследования выполнены соискателем в полном объеме и позволяют провести достоверный анализ полученных результатов (ретроспективно обработано 120 историй болезни, проведено лечение и консультирование 61 пациента).

Обоснованность исследований подтверждена: автор имеет 9 печатных работ, из них 6 - в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК министерства высшего образования и науки Российской Федерации. Получен патент «Способ прогнозирования характера течения изолированной формы акантолитической пузырчатки полости рта».

Достоверность и научная новизна исследования, полученных результатов.

Научная новизна исследования заключается в том, что автором выявлены топографические зоны проявления пузырчатки в полости рта, а также изучены особенности объективных (в полости рта) и субъективных (у пациентов с пузырчаткой) признаков. Впервые на основании комплексных клинических исследований изучена характеристика стоматологического статуса и местного гуморального иммунитета у пациентов с пузырчаткой.

Установлено ухудшение стоматологических критериев качества жизни у пациентов с пузырчаткой в результате использования специализированного валидированного опросника «Профиль влияния стоматологического здоровья» ОНП-14-RU.

Разработаны и внедрены диагностические и лечебно-гигиенические алгоритмы в полости рта. Доказана эффективность комплексного лечения у больных с пузырчаткой для повышения стоматологических показателей качества жизни.

Оценка практической значимости полученных результатов.

Практическая значимость работы не вызывает сомнения. Автором доказано, что разработанный диагностический и лечебно-гигиенический алгоритмы лечения слизистой оболочки рта у пациентов с пузырчаткой улучшает состояние, благоприятно изменяя общие клинические и стоматологические показатели

качества жизни.

Результаты исследования внедрены в учебный процесс кафедр пропедевтики стоматологических заболеваний, дерматовенерологии с курсами дерматовенерологии и косметологии ИДПО ФГБОУ ВО БГМУ АМ РФ, в практику лечебной работы АУЗ «Республиканская стоматологическая поликлиника», МБУЗ «Стоматологическая поликлиника №4», ГАУЗ «Стоматологическая поликлиника №9», стоматологической профессорской клиники «САНОДЕНТ», стоматологической клиники «WaitStar» г.Уфы.

Оценка содержания работы и степень ее завершенности.

Диссертация написана по традиционной схеме. Состоит из введения, обзора литературы, 4 глав, заключения, выводов и практических рекомендаций. Материал изложен последовательно, логично, в соответствии с поставленными целью и задачами. Библиографический указатель включает 207 источников, из них 121 отечественных и 86 зарубежных.

Исследование одобрено экспертным советом по биомедицинской этике по клиническим дисциплинам ФГБОУ ВО «Башкирский государственный медицинский университет» Минздрава России.

В целом работа написана грамотно, читается с интересом, что подчеркивает зрелость исследователя. В обзоре литературы проведен глубокий анализ основных исследований по проблеме, а также воспалительных заболеваний пародонта, методам лечения, профилактики и разработки новых лекарственных форм.

Во второй главе дано описание методов исследования пациентов с пузырчаткой.

Третья глава посвящена результатам исследования распространенности пузырчатки полости рта с различными формами, выявлению топографических зон, в том числе в полости рта, а также стоматологических показателей качества жизни.

В четвертой главе изложены результаты исследования клинической,

иммунологической эффективности комплексного лечения пациентов с пузырчаткой. Разработаны диагностический и лечебно-гигиенический алгоритм и подтверждена их эффективность. Представлены данные об изменении стоматологических показателей качества жизни у пациентов с данной патологией в результате лечебно-гигиенических мероприятий.

Выводы соответствуют поставленным задачам, практические рекомендации конкретны и выполнимы для врача на стоматологическом приеме.

Вопросы:

1) Считаете ли Вы, что показатель уровня провоспалительных интерлейкинов ИЛ-6 и ИЛ-1 β может служить прогностическим маркером возможного неблагоприятного развития патологического процесса при пузырчатке или необходимо учитывать сочетание результатов интерлейкинов и валидированного опросника «Профиль влияния стоматологического здоровья» ONIP-14-RU?

2) Какие показатели в общем анализе крови являются патогномичными или «прогностическими»?

3) Заболевания пародонта рассматриваются Вами как предиктор или как фактор, который «усугубляет» течение пузырчатки?

4) Существуют противопоказания к назначению Эншур+ и требуется ли согласовывать его назначение с врачами-интернистами?

Заключение.

Диссертация Хамзиной Гульнары Ринатовны «Оптимизация диагностики и комплексного лечения пузырчатки слизистой оболочки рта» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14- стоматология, выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора Булгаковой Альбины Ирековны, является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи - повышение эффективности диагностики и комплексного лечения у пациентов с пузырчаткой СОР и повышение их качества жизни. По уровню научной новизны и

практической значимости представленное исследование полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г № 842 с изменениями, внесёнными Постановлением Правительства РФ от 21.04.2016г. №335, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а сам автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 - стоматология.

Официальный оппонент,
зав. кафедрой стоматологии
факультета подготовки медицинских кадров ВК и ДПО
Медицинской Академии имени С.И. Георгиевского
/структурное подразделение/
ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет
имени В.И. Вернадского» Минздрава России,
доктор медицинских наук (14.01.14-стоматология),

профессор
«11» 06 2019 г.



Романенко Инесса Геннадьевна

Подпись заверяю:
Секретарь Ученого Совета
к.м.н., доцент



Митрохина Леся Михайловна

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Крымский федеральный университет В.И. Вернадского» Министерства Здравоохранения Российской Федерации
Адрес: 295007, Республика Крым, г.Симферополь, проспект академика Вернадского, 4
e-mail: cf_universitey@mail.ru
телефон 3652-60-84-98